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                                                ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: 

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη  

Την Υπουργό Τουρισμού, κα. Όλγα Κεφαλογιάννη 

 

 

Θέμα: Μέτρα προστασίας και διασφάλισης ασφαλούς πρόσβασης επισκεπτών 

στους καταρράκτες της Νέδας 

                                                                                           Αθήνα, 12.05.2025 

Την Κυριακή 11 Μαΐου 2025 σημειώθηκε ένα τραγικό περιστατικό στην περιοχή του 

ποταμού Νέδα, στο φυσικό σύνορο των Περιφερειακών Ενοτήτων Ηλείας και 

Μεσσηνίας, όταν ένα τετράχρονο αγόρι έχασε τη ζωή του, πέφτοντας από ύψος 25 

μέτρων στο ποτάμι. Ο ανήλικος μαζί με τον πατέρα του συμμετείχαν σε μία ομάδα 

ατόμων που είχαν πάει για πεζοπορία κοντά στους καταρράκτες της Νέδας και 

κάποια στιγμή, για άγνωστη ακόμα αιτία, ο ανήλικος έπεσε στο κενό. Σύμφωνα με 

μαρτυρίες, το παιδί είχε ξεφύγει από την επίβλεψη των γονέων του, με αποτέλεσμα 

να παραπατήσει και να πέσει, προσκρούοντας σε δέντρο κατά την πτώση του.  

Το τραγικό αυτό συμβάν επανέφερε με δραματικό τρόπο στο προσκήνιο την 

αναγκαιότητα αντιμετώπισης ελλείψεων μέτρων προστασίας και δημιουργίας 

υποδομών ασφαλείας, καθώς και την απουσία ελέγχου σε δραστηριότητες που 

οργανώνονται στην περιοχή από ιδιώτες, χωρίς τις απαιτούμενες άδειες ή τη λήψη 

κατάλληλων μέτρων προστασίας για τους επισκέπτες. Παράλληλα, σε επίπεδο 

πρόληψης, στην σωστή κατεύθυνση θα ήταν η ενίσχυση της συνεργασίας 

οργανωμένων ομάδων με το αρμόδιο δασαρχείο, το οποίο έχει εκφράσει την 

πρόθεσή του να συνδράμει τις ομάδες που επισκέπτονται την περιοχή, διαθέτοντας 

άτομα από το προσωπικό του που γνωρίζουν την διαδρομή, ενισχύοντας με τις 
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γνώσεις τους το επίπεδο ασφάλειας της διέλευσης. Επιπρόσθετα, εγείρονται 

ερωτήματα σχετικά με το αν επιτρέπεται η συμμετοχή ανηλίκων σε τέτοιου είδους 

δραστηριότητες και εάν προβλέπεται συγκεκριμένο πλαίσιο για την ασφαλή τους 

ένταξη. 

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση της 12ης Απριλίου 2023, 

που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ (3019/8.5.2023), οι χερσαίες και υδάτινες εκτάσεις του 

φαραγγιού της Νέδας χαρακτηρίστηκαν ως Προστατευόμενο Τοπίο και 

Προστατευόμενος Φυσικός Σχηματισμός και τέθηκαν υπό την ευθύνη του 

Οργανισμού Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ). Στόχος της 

σχετικής ρύθμισης ήταν η διαφύλαξη της οικολογικής, αισθητικής, πολιτισμικής και 

επιστημονικής αξίας της περιοχής. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, είχε πραγματοποιηθεί, τον Ιούνιο του 2023, επιτόπια 

αυτοψία στο Φαράγγι της Νέδας από τον τότε Αντιπεριφερειάρχη Ηλείας και 

εκπροσώπους του Δήμου Ζαχάρως, της Πυροσβεστικής, της Αστυνομίας και του 

Δασαρχείου Ολυμπίας, με κύριο μέλημα την πυροπροστασία και την ανάγκη για 

προληπτικές παρεμβάσεις.  

Ωστόσο, πέραν των μέτρων προστασίας του περιβάλλοντος, αναδεικνύεται ως 

απολύτως αναγκαία η θέσπιση και εφαρμογή ολοκληρωμένου σχεδίου για την 

ασφαλή πρόσβαση και παραμονή των επισκεπτών στους καταρράκτες, ιδίως ενόψει 

της αυξημένης επισκεψιμότητας κατά τους θερινούς μήνες. Προς τούτο, εκπονήθηκε 

μελέτη για την πρόληψη ατυχημάτων και την ασφαλή διαχείριση της 

επισκεψιμότητας, σε συνεργασία του Δήμου Ζαχάρως και του Δασαρχείο Ολυμπίας 

ενώ το Δασαρχείο έχει αναρτήσει σε εμφανή σημεία οδηγίες προς τους επισκέπτες, 

στην ελληνική και αγγλική γλώσσα. 

Κατόπιν των ανωτέρω και επειδή: 

• Το πρόσφατο δυστύχημα καταδεικνύει την αδήριτη ανάγκη για άμεση λήψη 

πρόσθετων μέτρων ασφάλειας και ελέγχου εφαρμογής τους. 

• Η ένταξη μιας περιοχής σε καθεστώς περιβαλλοντικής προστασίας 

συνεπάγεται και υποχρεώσεις για την ασφαλή προσβασιμότητα των 

επισκεπτών. 
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• Η ανθρώπινη ζωή και ασφάλεια πρέπει να αποτελούν αδιαπραγμάτευτη 

προτεραιότητα σε κάθε μορφή επισκεψιμότητας, οργανωμένης ή μη. 

• Απαιτείται η ύπαρξη σαφούς κανονιστικού πλαισίου για την πρόσβαση 

ενηλίκων και ανηλίκων σε τέτοιους φυσικούς προορισμούς. 

• Η ορθολογική και ασφαλής αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος συνάδει 

με την τουριστική ανάπτυξη και την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθενται να προβούν τα αρμόδια Υπουργεία για 

την ενίσχυση της ασφάλειας των επισκεπτών στον ποταμό Νέδα και τους 

καταρράκτες του; 

2. Υφίσταται σήμερα συγκεκριμένο θεσμικό πλαίσιο που να διέπει τις 

οργανωμένες ή αυτόνομες επισκέψεις στην περιοχή και, αν ναι, με ποιον 

τρόπο διασφαλίζεται η εφαρμογή του; 

3. Εξετάζεται να υπάρξει άλλη, πιο ασφαλής, χάραξη μονοπατιού για τους 

καταρράκτες; 

4. Με δεδομένο το γεγονός ότι οι καταρράκτες της Νέδας γίνονται σημείο 

συνάντησης για επισκέπτες της περιοχής που θα αφήσουν για μία ημέρα τις 

πανέμορφες παραλίες του Κυπαρισσιακού Κόλπου και θα ανέβουν να 

απολαύσουν ένα σύντομο μπάνιο στα δροσερά νερά του ποταμού, σε ποιες 

ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείου Τουρισμού για την ασφαλή 

πρόσβαση και περιήγηση επισκεπτών;                                                              

 

                                                        Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Δρ. ΔΙΟΝΥΣΙΑ-ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 

Βουλευτής Ν. Ηλείας, Ν.Δ. 
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